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A N
Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 8 muka surat

beserta LAMPIRAN (3 muka surat) bercetak dan ENAM (6) soalan sebelum anda
memulakan peperiksaan ini.

Jawab mana-mana LIMA (5] soalan, di dalam Bahasa Malaysia.

Markah bagi setiap soalan adalah 100. Pecahan markah bagi bahagian-
bahagian soalan adalah seperti di dalam kurungan (...).

Mesin hitung boleh digunakan dan proses kiraan mestilah ditunjuk dengan
jelas.

Buku Sifir Matematik dan Buku Sifir Statistik ada disgdiakan.
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Tunjukkan bahawa persamaan kebezaan,

(3x4y2 - x2)dy - (2xy - 4x3y3)dx =0
falah persamaan tepat.

Seterusnya, carilah penyelesaian khusus bagi persamaan kebezaan
itu jika diberiy =2 bflax = 1.
(30%)

Selesaikan persamaan Euler-Cauchy berikut:

2x2y ' + 14xy ' + 26y = 0.
. (30%)

Sebuah tangki pada permulaannya mengandungi 50 liter air suling.

Pada masa t = 0, sejenis larutan yang mengandungi 2 kg garam
terlarut per liter mengalir masuk ke dalam sebuah tangki pada
kadar 3 liter per minit. Campuran itu dipastikan seragam dengan
mengaduk dan campuran yang teraduk dengan baik itu mengalir
serentak keluar dari tangki itu pada kadar yang sama. Katakan x
falah jumlah banyaknya garam di dalam tangki itu pada masa t > O.

(1) Dapatkan model matematik dalam bentuk persamaan
kebezaan bagi x sebagal fungst t?,

(1) Tentukan berapakah banyaknya garam berada di dalam
tangki itu pada masa t minit? dan

(111) Tentukan berapakah banyaknya garam berada di dalam

tangki selepas 25 minit?.
(40%)

Persamaan Airy yang digunakan untuk memodelkan pembelauan
cahaya ialah,

y''-xy =0.
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Dengan menganggapkan bahawa bentuk penyelesaiannya ialah
y=2, anx®
n=0

dan dengan menggunakan kaedah siri kuasa, dapatkan penyelesaian
am bagl persamaan Airy di atas.
(60%)

() Model matematik bagi litar elektrik yang ditunjukkan di bawah ini.

L
000/

E(t) @

ANV
R

diberi oleh persamaan kebezaan,
Lq"®+Rq'©+ 35 = B;

di mana L ialah induktans, R ialah rintangan, C ialah kapasitans,
E(t) ialah elektromotif yang berubah dan q(t) ialah cas pada masa t.

Katakan L, R dan C suatu litar diberi sebagai 1 henri, 300 ohm dan
5 x 10-5 farad masing-masing, dan E(t) = 40 volts. Carilah cas, q(t)
pada sebarang masa t dengan syarat-syarat awalan q(0) = O dan
q'(0) =0.
(40%)

(a) Dengan menggunakan Jelmaan Laplace, selesaitkan masalah nilat
awalan bagi persamaan kebezaan,
y'+3y'+2y=eX, y0) = 1, y(0 =0.

(30%)

.4/
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(b) Persamaan Bessel jenis pertama peringkat n ialah persamaan dalam
bentuk,

X2y +xy'+&2-n2y = 0.

(1) Dengan menggunakan penggantian y = ux-1/2, tunjukkan
bahawa persamaan di atas boleh ditulis dalam bentuk,

ﬂ+(1+l—ﬁn—' 2l = 0.
dx2 4x2

(11) Dari (i), tunjukkan bahawa apabila x —> oo, maka

penyelesaian bagi persamaan itu ialah,

- . il

PV _ yix) —ox-1/2(Cicosx+Casinx)
di mana C; dan Cj ialah malar-malar sebarangan.

(111) Jika diberi Jpn(x) ialah fungsi penyelesalan bagi persamaan
Bessel di atas dan

Inlx) = J "n(®), J = V-1,

tunjukkan bahawa Ip(x) ialah suatu penyelesaian bagi

persamaan kebezaan,

2y +xy'-x2+ndy = 0.
(40%)

(0 Sebuah roket bergerak melalui laluan lurus mengufuk seperti dalam
gambarajah di bawah.
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Jika jisim roket, m berubah mengikut masa, t semasa bergerak dan
halaju, v juga berubah disebabkan oleh daya tujah, F maka m dan v
adalah dalam fungsi t dan model matematiknya diberi oleh
persamaan kebezaan,

mav 4+ vdm F-D
dt

yang mana D ialah daya seretan roket itu.

Katakan roket itu diberli daya tujah 10,000 kg dalam 10 saat
pergerakan. Pada masa itu, jisim roket berubah mengikut masa,
m = 50 - t slugs, dan daya seretannya ialah 3v kg, yang mana v falah

thalajuég)ket itu pada sebarang masa t. Carilah persamaan halaju
roket#u.* *Seterusnya, fentukan halaju rokéf™ itu _ padsplilia:

t = 10 saat. Anggapkan bahawa halaju awal roket ial’ﬁ‘h S da
masat=0.

(30%)

Pembolehubah rawak X mempunyai fungsi ketumpatan
kebarangkalian (f.k.k),

o2 . lsx<2
fix) = ke , 2<x<3
0 , xX23.

(i) Apakah nilai k supaya f(x) benar-benar f.k.k?
(1) Carl P(X > 2) dan P(0.5 < X < 2.5).
(30%)

Katakan sebuah sistem mengandungi dua komponen A dan B.
Kebarangkalian komponen A tidak berfungsi falah 0.01,
kebarangkalian B tidak berfungsi ialah 0.02 dan kebarangkalian
kedua-dua komponen itu tidak berfungst ialah 0.001.

(1) Adakah peristiwa komponen-komponen A dan B gagal
berfungsi itu sebagai peristiwa bebas?

(i1) Apakah kebarangkalian komponen A tidak berfungsi, jika
diketahui bahawa komponen B tidak berfungsi?
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(iii) Apakah kebarangkalian sekurang-kurangnya satu daripada
komponen itu tidak berfungsi?
(30%)

Dalam satu kajian, didapati min dan sisihan piawai kadar
pembakaran bahan dorong sebuah roket ialah 40 cm/s dan 2 cm/s,

masing-masing. Berdasarkan sampel rawak bersaiz n = 25, didapati
minnya ialah X = 41.25 cm/s. Dengan beranggapan bahawa kadar
pembakaran itu tertabur secara normal, ujilah hipotesis nul, p, = 40

melawan hipotesis alternatif, u; # 40 pada paras keertian o = 0.05

dan terangkan keputusan anda.

(40%)

Katakan suhu bagi suatu cecair tidak pernah kurang daripada 500C
atau lebih daripada 51°C. Jika X ialah suhu cecair lebih daripada
50°C mempunyai fungsi taburan kumulatif sebaga,

') . x<0
Fix) = x , 0=<x<1
1 , x>1.

Dapatkan () PX<0.5);
() PX>0.2)dan
(ii1) P(0.2<X <0.5) .

(30%)

Unit Komputer, USM membeli komputer-komputer peribadi
sebanyak 20% dari pembekal A, 30% dari pembekal B dan 50% dari
pembekal C. Katakan diketahui bahawa komputer-komputer yang -
dibeli daripada pembekal-pembekal A, B dan C itu mengalami
kecacatan maslng-masing sebanyak 0.05%, 0.02% dan 0.01%.

(1) Berapa peratuskah komputer komputer yang dibell itu
adalah cacat?
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(11) Jika satu komputer yang dibeli itu dipilih secara rawak dan
didapati cacat, apakah kebarangkalian komputer itu
datangnya dari pembekal C?

(30%)

Paras pencemaran (y unit) dan kelembapan (%) di bandar Seri
Iskandar dicatat pada waktu tengahari selama 10 hari berturut-turut
adalah seperti di dalam jadual berikut:

Hal: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
x : 77 9 30 45 85 50 65 60 63 82

3 40 05 14 20 08 25 20 17 28

Lakarkan data pada kertas graf. Dapatkan jangkaan kuasa dua
terkecil bagi garis regresi data tersebut. Dengan menggunakan garis
regresi yang diperolehi itu, carilah paras pencemaran bila
kelembapannya falah 75%.

(40%)

Katakan X tertabur secara Poison dengan f.k.k,

p. A = Lx—%z'- untukx=0,1,2, ....oocceees
x

Tunjukkan bahawa min dan varians bagi X ialah A.

Katakan bilangan panggilan telefon di pejabat UPA dalam satu hari
ialah pembolehubah rawak X dengan f.k.k,

pX=x = 95%3 untuk x=0, 1,2, cooovvreecne.
X .

Berapakah jangkaan bilangan panggilan telefon pada hari ftu?
Carilah juga varians bagi bilangan panggilan itu.
(30%)
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Pertimbangkan gambarajah suatu sistem elektronik di bawah yang
menunjukkan kebarangkalian komponen-komponen sistem itu
beroperasi. Sistem itu akan beroperasi sepenuhnya jika
pemasangan III dan sekurang-kurangnya satu komponen dari I

dan II beroperasi. Anggapkan bahawa komponen-komponen bagi
setiap pemasangan dan di antara pemasangan beroperasi secara
bebas. Apakah kebarangkalian sistem itu beroperasi?

0.8
0.8

0.9 | 0.99 —
0.9 -

0.9

(40%)

Tentuan-tentuan bagi sejenis keluli memerlukan min kekuatan
alah 180 kN/mm2. Jika 5 bar keluli dipilih secara rawak

mempunyai min kekuatan alah X = 169.5 dan sisihan piawai s = 5.7,
ujilah hipotesis nul y, = 180 kN/mm?2 melawan hipotesis alternatif

pn1 < 180 kN/mm2 pada paras keertian a = 0.01 dan bincangkan
keputusan anda.
(30%)

- 0000000 -
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LAMPIRAN I

Sifir Luas Taburan Normal Piawal

Nilai pemasukan ialah kebarangkalian di
Z yang positif,

Simetri.

Luas untuk nilai

antara z = 0 dan suatu nilai
z yanp negatif diperolehi dari prinsip

F4
z .00 01 02 03 04 05
0.0 .0000 .0040 .0080 .0120 .0160 .01Y9
0.1 .0398 .0438 .0478 .0517 .0557 .059¢
0.2 .0793 0832 .0871 .0910 .0948 0947
0.3 1179 1217 1255 1293 330 1368
0.4 1554 1591 1628 .1664 1700 .1736
0.5 191 1950 1985 .2019 .2054 .2084
0.6 .2257 2291 .2324 .2357 .2389 .2422
0.7 .2580 2611 .2642 .267) .2704 2734
0.8 2881 .2910 .2939 .2967 .2995 .3023
0.9 .JI159 3186 .3212 3238 .3264 .328Y
1.0 3413 3438 3461 3485 3508 .35)1
1.1 .3643° 3665 .3686 .3708 .3729 .3749
1.2 .)849 3869 .3888 .3v07 .3925 .3944
1.3 4032  .4049 .4066 .4082 .4099 .4115
1.4 4192 4207 4222 4216 .4251 .4265
1.5 43)2 4345 4357 4370 4382 43194
1.6 4452 446) 4474 4484 4495 4505
1.7 4558 4564 .457) 4582 4S9l .459Y
1.8 3641 4649 4656 4664 4671 4678
1.9 A3 4719 4726 4732 4738 4744
20 4772 4778 478 4I8E 4191 479%
2.1 4821 4826 .4830 .43} 4K)E 4842
2.2 4861 4864 4868 4871 4875 .487%
2.3 4893 4896 .48Y8 490! 4904 406
2.4 4918 4920 4922 av2S 4927 4929
2.5 A%J8 4940 4941 494) 4945 4946
2.6 4953 4955 4956 .4937 .4959 .4960
2.7 4965 4966 4967 4968 4969 4970
2.8 4974 4975 4976 4977 4977 4918
2.9 4981 4982 4982 498} .4YE4 .49K4
3.0 4987 4987 4987 4988 .4988 49K
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LAMPIRAN II

gifir Taburan-—-t

Nilai ty untuk kebarangkalian

yang diberikan

Darjah Kebarangkalian utk.nilai yyp. lebih besar
Kebebasan A 05 025 01 005
1 3.078 6314 12.700 J1.021 63.657
2 1.880 2.920 4,303 0.905 9,925
J 1.638 2,351 3.2 1.54] S.001
4 1.533 2132 2770 3,747 4.0604
5 1.470 2015 207 $3.565 4042
6 1410 1943 R S04 3707
1 1415 1.895 RIRIIN) 2004 3499
8 1.397 1.8060 2 300 2.890 3.355
9. 1.383 1.433 2.202 28201 3.250
10 1.372 1.812 LAY 2704 3.109
Il 1.363 1.796 2,201 23108 3100
12 1.356 1.782 2179 2081 3.055
13 1.350 1.771 2,160 2,650 3.012
14 1.345 1.701 2145 2.024 2,911
15 1.341 1.753 21381 2602 2.947
16 1.337 1.746 2,120 2083 2.921
17 1.333 1.740 210 2.507 2,898
18 1.330 1.734 2101 2.552 2.870
19 1.328 1.729 20073 2.5 2.861
2 L5 1726 2080 2.528 2.845
21 1.323 1.721 2,000 2518 IR
22 1321 1.717 2074 2508 2819
23 1.319 1714 2004 2500 2 407
24 1.318 1711 2004 A U 2797
25 1.316 1.708 2.000 LAnh LI87
20 1.315 1.700 2000 2470 2779
217 1.314 1,703 2052 AT 271
28 1.313 1.701 2.04 207 2.703
29 1.311 j.ou9 2045 AR I 2.750
30 1.310 1.697 12 R SO 2,750
40 1.303 1.084 Q0L R PN D704
60 1.296 1.67) 00 2300 2 060
120 1.290 1.061 T 20N 2020
) 1.212 1.615 IR AP 2.570
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Lampiran

Jadual Jelmaan

TII.

Laplace.

(EUM 102)

Fungsi Asal

Jelamaan Laplace

fit)

N

t L,n o integer

it

=

n kt
©

sin Kkt

sinh kt

cosh kt

positir
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